

**L. MITOS DEL**  
¿quien se debe atribuir toda la responsabilidad?  
No se debe atribuir la responsabilidad a un solo individuo, sino a la multitud.  
Cada individuo es responsable de su parte.  
Cada individuo es responsable de su parte.  
Cada individuo es responsable de su parte.

SE PUBLICA LOS DIAS SIGUIENTES A LOS FESTIVOS

Martes 5 de Abril de 1898

Núm. 1569

## LO DEL DIA

### EL CONFLICTO CON LOS ESTADOS UNIDOS

#### La mediación del Papa

IMPRESIONES.—COMENTARIOS Y ANTECEDENTES

Por impulso propio, o atendiendo a peticiones indirectas que desde España se le han dirigido, León XIII se dispone a mediar en el conflicto que, sin motivo razonable, nos ha suscitado la América del Norte.

El presidente Mac Kinley, según despachos recibidos en el Vaticano y transmitidos a Madrid, consiente, bajo reservas que no son conocidas, en someter las diferencias existentes entre ambos países a la decisión del Papa.

Y el Gobierno español ha aceptado la solución, contando con que la dignidad nacional no sufrirá detrimento.

Estas noticias de ayer, aunque no del todo imprevistas, han dado margen a encontradas y vehementísimas apreciaciones.

Bien es nos alegrar que la mediación, admitida antes de haberse agotado los recursos diplomáticos, implique un reconocimiento tácito del derecho que tienen los Estados Unidos de intervenir en nuestros asuntos.

Pero nos felicitamos muy sinceramente de estos manejos diplomáticos en favor de la paz, porque no deseamos para nuestra patria sino días venturosos y de calma.

Bien venida sea la paz, tráigala quien la traiga y débase a quien se deba.

Nos congratulamos de que se aleje el conflicto, que sintiéramos lo deploráramos, y vamos con gusto a la intervención del Santo Padre, que por la circunstancia de no ejercer poder temporal y no ambicionar bienes terrenales, equilibrará los platillos de la balanza y sabrá dar a cada cual lo suyo.

Bien venida sea la paz, pero con tal de que no sea a costa del honor y traiga como consecuencia mayores males que la guerra misma.

La mediación del Papa no es una cosa nueva, y hace más de dos meses que en los círculos diplomáticos se habló de ella, diciendo que se hacían gestiones cerca de S. S., aunque no se dijo entonces quienes eran los que gestionaban la intervención.

Que no es cosa nueva, lo prueba lo que acerca de este asunto dijo ya la prensa hace días.

En el artículo de *El País*, titulado *El arbitraje*, y contestando a *La Época*, que había escrito anteriormente sobre el mismo punto, decía:

«El pretexto para el artículo de *La Época*, es una declaración atribuida a León XIII afirmando que «serviría, con gusto, de mediador para resolver la cuestión de Cuba en los extremos que afectan a las relaciones de España con los Estados Unidos, a fin de evitar un conflicto que las naciones consideran casi seguro.»

A comienzos del mes pasado, ya se trató en la prensa del arbitraje del Papa, el cual se ofreció, según entonces se dijo accediendo a extrañas solicitudes.

El *Figaro* de París publicó hace dos días

un despacho de Roma diciendo que el Papa manifestó a un personaje extranjero que, en vista de las intenciones conciliadoras de España, desde el sábado tenía la firme esperanza de que la guerra sería evitada.

Resulta, pues, que el Papa estaba ya avisado del papel que iba a representar, mucho antes de que el presidente Mac Kinley se le ocurriera la feliz idea de proponerle, para que con su alta autoridad moral pusiese término al litigio pendiente entre España y su nación.

Estos antecedentes demuestran que la iniciativa de la mediación del Papa, no ha nacido en Casa Blanca, y es cosa vieja y producto de largas negociaciones diplomáticas.

Es más, por la prensa europea corrió, en el mes de Marzo una *interview* del Papa con un periodista italiano referente al problema de Cuba.

En la citada *interview* decía el periodista italiano, que supuso haber hablado con el Papa:

«Están en grande error los que suponen cosa nueva la intervención de S. S. en los asuntos cubanos. Sagasta, Seda, y Cánovas sabía aún mejor, que la intervención es anti-guerra tanto como la rebelión actual.»

Y más adelante:

«S. S. ha tenido también noticias directas y frecuentes de los Estados Unidos. Por los relatos del cardenal Antonelli, León XIII cree que la guerra es inevitable a menos que se le encomiende el arbitraje, en tal caso responde de la paz.»

La idea del arbitraje, lanzada por Bismarck estaba desde mucho antes en la mente del Papa que sueña dice con terminar su pontificado libertando a un pueblo oprimido y evitando la ruina de una gran nación.

«El Papa cree que España solicitará al fin el arbitraje; pero será tarde. Según él, la catástrofe está ya muy próxima y será tremenda e inevitable.»

Según una versión que recoge *El Liberal*, la idea de confiar a León XIII el arbitraje ha partido de Madrid.

Y dice: «Una elevadísima persona le había escrito hace unos días, rogándole que fuera defensor de la paz.»

A la carta de aquella elevadísima persona responde, según parece el telegrama de León XIII, que ayer se recibió en Madrid y que fue objeto de todas las conversaciones.

Respecto a la intervención del general Correa en la conferencia celebrada en Palacio, se ha dicho que el ministro de la Guerra se había mostrado antes enemigo decidido del armisticio, pero que ayer salió de Palacio opinando lo contrario.

Se cree que Su Santidad propondrá el armisticio, para conocer la opinión del país cubano.

El Gobierno había dicho, contestando a las proposiciones de Mac Kinley, presentadas por Mr. Woodford, que no concedería el armisticio sino a petición de los insurrectos.

Mac Kinley dice en el último telegrama en

viado a Mr. Woodford que él no tiene medio de entenderse con los insurrectos.

Reunidos en la secretaría de Estado los señores Moret, Gullón y Correa, trataron de esos extremos.

Existiendo en Cuba un Gobierno insular, éste debe facilitar los medios para llegar al armisticio.

Al Consejo de secretarías de despacho de Cuba se le confió, pues, esa comisión.

También se acordó en ese consejo telegrafiar a nuestro representante cerca del Vaticano, noticiándole que el Gobierno se conformaba con la mediación del Papa en los términos por éste propuestos.

Hoy se enviarán instrucciones telegráficas al general Blanco y al Sr. Polo de Bernabé.

**Noticias de Roma**

**LO QUE SE PROPONE EL PAPA**

Un telegrama de Roma comunica las siguientes manifestaciones de un elevado personaje de la corte pontificia:

«Es exacto que Su Santidad León XIII ha decidido, después de estudiar minuciosamente el asunto de Cuba y la actitud de los Estados Unidos, tomar sobre sí una mediación por la paz, procurando, con toda la energía de su noble espíritu, evitar a españoles y americanos los horrores y turbaciones de la guerra.»

«Dos puntos distintos se ofrecen y ofrecen al Papa al abordar esta cuestión: la actitud de Mr. Mac Kinley y del Sr. Sagasta y la de los pueblos que ambos dirigen.»

«No parecía difícil, después de las informaciones recogidas, que los dos jefes accitaran una resolución pacífica. En cambio era dudoso el efecto que en la opinión de España y de la república producirían medidas de avenencia. Sobre todo en los Estados Unidos acaso podría dudarse de la imparcialidad del Papa por ser España nación católica y muy predilecta del Vicario de la Iglesia.»

«El exceso de agitación producida en los últimos días en Nueva York, en Washington y en otros puntos de la república añadían dificultades a la intervención del Papa.»

«No se propone éste ejercer un arbitraje, primero porque no le ha solicitado ninguna de las dos naciones que discuten, y además porque no son las cuestiones pendientes de las que pueden someterse a regateo, toda vez que España no ha de permitir que se disminuya en un ápice su soberanía en la isla rebelada.»

«Gran influencia goza el Papa en América, donde hay asietta millones de católicos fervientes, y donde monseñor Gibbons, arzobispo de Baltimore, y el venerable Irlanda, obispo de San Pablo (Minnesota) son objeto de general respeto.»

«Sabido es que obedeciendo indicaciones del Papa, los católicos de la república vienen esforzándose porque no haya guerra, y contra toda iniciativa belicosa han predicado los sacerdotes en los templos y escrito los periódicos creyentes.»

«Ahora se procura por el Papa que los gobiernos de Madrid y Washington encuentren una fórmula diplomática que calme rápidamente la agitación de los dos países.»

«En este sentido se practican ahora trabajos acerca de cuyo alcance es natural que se guarde reserva.»

«Lo que puedo asegurar es que esta iniciativa del Papa no ha sido solicitada ni por el Sr. Sagasta, ni por Mr. Mac Kinley.»

**UN TELEGRAMA**

Mr. Woodford recibió ayer un cablegrama de Washington; la noticia circuló y las gacetas consideraron indudable que la contestación de Mac Kinley se hallaba en Madrid.

Eso no era exacto, ni lo es que la contestación del presidente de la República norteamericana haya llegado aún.

El ministro de los Estados Unidos no ha comunicado hasta hoy, respecto del particular, noticia alguna al gobierno español.

El telegrama de Washington, recibido por Mr. Woodford, se refiere a un suceso de la isla de Cuba.

Parece que se trata de ciertas diferencias que existen relacionadas con la expulsión de uno ó más súbditos americanos, acaso periodistas, que salieron de Cuba hace algún tiempo, por supuestas ó confirmadas complicaciones con la insurrección.

Se concede a este asunto poca importancia y acerca de él conferenció Mr. Woodford con el Sr. Moret.

**Noticias de allá**

**ACTITUD DE MAC KINLEY**

Varios telegramas hablan de la actitud de Mac Kinley pero estas noticias han perdido su actualidad ante el nuevo giro dado al conflicto, con motivo de la intervención del Papa.

Se dice que Mac Kinley ha aceptado esta intervención.

Hay que esperar, pues, nuevas noticias.

El doctor Klopsch, amigo del presidente, que ha regresado recientemente de la Habana, confesó ayer con Mr. Mac Kinley.

Mr. Klopsch describió la situación militar y política de la isla de Cuba en sentido completamente contrario al criterio del senador Gíngro Mr. Proctor.

Convino, sin embargo, en que va empeorando de día en día la condición del pueblo de la isla.

Afirmó Mr. Klopsch que el régimen autónomo va produciendo resultados y que la situación del pueblo llegaría a ser insostenible si se declarase la independencia de la grande Anula.

La única intervención necesaria, a su juicio, es la encaminada a proporcionar alimentos, vestidos y medicinas a las víctimas de las devastaciones de la rebelión.

Se cree que a consecuencia de estas informaciones Mr. Mac Kinley anunciará al Congreso federal que si llega a estallar la guerra procederá seguramente el pueblo cubano, y que como la situación de éste fué la base que sirvió para iniciar el movimiento de una intervención inmediata, recurrir a la guerra significaría hacer imposible el objeto que sirve a este de pretexto.

De manera autorizada se sabe que hasta el martes ó miércoles no será enviado al Congreso el Mensaje de Mac Kinley.

Asegúrase que Mac Kinley no está de acuerdo con la Comisión de Negocios a Extranjeros del Senado sobre la importancia que debe concederse a la cuestión del *M. inc.*

Mac Kinley estima que el referido desastre no justifica la declaración de guerra.

DE AYER A HOY

Continúa en todas partes la ansiedad y la inquietud, que no se han calmado ni aun si se quiere con la noticia de que un nuevo factor, de tan singularísimo relieve en todo el orbe, como lo es León XIII, ejercerá de intermediario en el conflicto pendiente con los Estados Unidos.

Nadie duda de los grandes talentos del Sumo Pontífice, ya acreditados como negociador muy hábil; nadie duda de la rectitud y de los buenos deseos del Papa; pero todo el mundo, al pensar en el respetabilísimo mediador, piensa también en Mac Kinley; y por qué no decirlo en los jefes de la insurrección cubana, con los cuales se pretende tratar.

De ahí que se mantenga notorio desasosiego y el que se clame por soluciones rápidas que acaben de una vez con tan fatigosas incertidumbres.

No sabemos, ni es fácil saberlo, si la intervención del Papa implica una simple mediación ó un verdadero arbitraje.

Nada más que una mediación, dicen los amigos del Gobierno, y prueba de ello es que España ha sustraído previamente del litigio lo que podía afectar a la dignidad nacional y a la integridad del territorio.

Pero al mismo tiempo, el Padre común de los fieles, en el hecho de reclamar desde luego el armisticio, ha impuesto condiciones a una de las partes. Y esto no se acompaña con lo otro.

Pasará España por la suspensión de hostilidades, si tras ella viene una concordia sin cetera con los Estados Unidos y una paz duradera en Cuba.

No pasará, si ha de valer únicamente para que el gobierno de Washington, tras un descanso de dos ó tres meses, reconienze a molestarnos con sus habituales exigencias, y para que los rebeldes, después de colazarse en sus casas y de repararse de fuerzas y de ropas, se acantonen de nuevo en la manigua.

Un elevado personaje decía anoche que de las negaciones últimamente entabladas con motivo de la mediación del Papa, lo mismo puede resultar la paz que la guerra.

De ayer a hoy, el aspecto de este problema se ha variado, al menos aparentemente. Hasta ahora no se han recibido nuevos despachos de Roma.

La actitud del Gobierno, según *El Liberal*, es la siguiente:

«El gobierno de España se ha limitado a aceptar y agradecer las buenas disposiciones del Pontífice, expresándole en el telegrama que antayer se dirigió a nuestro representante cerca del Vaticano, Sr. Merry del Val, y en la entrevista que el Nuncio de S. S. celebró con la reina regente.»

«Tal fué el acuerdo del gobierno.»

No parece exacto, por consiguiente, que en el telegrama dirigido al señor Merry del Val se haya manifestado que España acepta la mediación del Pontífice, siempre que queden a salvo el honor nacional y la integridad del territorio, porque el Gobierno—y así lo hemos oído de labios de sus ministros—tiene sobradas pruebas de cariño recibidas del Pontífice, para no faltarle la ofensa de suponer que pueda ofrecer a España su mediación.

«El doctor dice que moriré antes de tres días.»

Quiero decirte adiós antes que pierda las fuerzas.

¡Oh! ¡Si estuvieras aquí viviría!

Pero es la voluntad de Dios.

Te hablaré pronto y siempre desde lo alto de los cielos.

Ama a mi alma.

Ella te acompañará toda tu vida.

Te dejo mis cabellos que una noche corté para ti.

Conságralos a Dios en alguna iglesia de tu país para que tengas algo mío a tu lado.»

XXXVI

Quedé anonadado con su carta en la mano hasta que vino el día.

Entonces fué cuando tuve valor para abrir el segundo sobre.

Toda su hermosa cabellera estaba

allí, tal como la ví la noche en que me la enseñó en la cabaña.

Estaba todavía mezclada con algunas hejas de brezo que se había anegado el pelo.

Hice lo que me encargaba, y desde aquel día se espació una sombra de su muerte sobre mi rostro y sobre mi juventud.

Doce años después volví a Nápoles; busqué sus huellas, pero no las encontré ni en la Margellina ni en Précida.

La casita de la isla estaba completamente arruinada.

No había más que un montón de piedras encima de una cueva donde los cabreros abrigan su ganado durante las lluvias.

El tiempo arruina pronto las cosas terrestres y borra sus vestigios; pero no borra jamás las huellas del primer amor en el corazón que ha atravesado.

¡Pobre Graziella! Muchos días han pasado desde aquellos días.

He amado y he sido amado.

Otros rayos de belleza y ternura han iluminado mi oscuro camino.

de distancia, es la expresión de un sentimiento que hizo brotar la primera fuente en mi corazón.

Pero se advierte todavía en ella, la emoción de una fibra íntima que ha sido herida y jamás curará completamente.

En esas estrofas, bálsamo de una llaga, rocío de un corazón, y perfume de una flor sepulcral, no faltaba más que el nombre de Graziella.

¡Yo la hubiera echeerrado en una estrofa si hubiera en este mundo un erial bastante puro para guardar aque-lla lágrima, aquel recuerdo, aquel nombre!

Con estos versos empapados en lágrimas he expiado la dureza y la ingratitude de mi corazón de diez y ocho años.

¡Jamás puedo leer aquellos versos sin adorar aquella fresca imagen que presentaron eternamente a mi memoria las alas transparentes del golfo de Nápoles... y sin odiarme a mí mismo!

pero las almas perdonan en el cielo;

me aparecía como un recuerdo doloroso, y á veces también como una tierna reconvencción.

Hallábame en esa edad ingrata en que la ligereza y la imitación hace que un joven se avergüence de sus mejores sentimientos; edad cruel en que los más hermosos dones de Dios, el amor puro, las afecciones candorosas caen sobre la arena y son arrebatadas en flor por el viento del mundo.

Esa variedad irónica de mis amigos combatía frecuentemente en mi la ternura oculta y viva en el fondo de mi corazón.

No me hubiera atrevido a confesar sin avergonzarme y exponerme a ridículo, el nombre y la condición del objeto de mi sentimiento y de mi tristeza.

Graziella no estaba olvidada; pero yacía oculta en el fondo de mi corazón.

Aquel amor que encantaba mi corazón humillaba mi respeto humano.

Su recuerdo, que alimentaba sola-mente en mí la soledad, me perseguía en el mundo casi como un remedimiento.

¡Cuántas veces me avergüence

proponiendo soluciones que hubieran de atacar a la integridad del territorio ó al honor nacional.

Cree el Gobierno que no ha de tardar en recibir nuevas comunicaciones de Roma, expresando los términos que haya de proponer León XIII para resolver el problema.

La *Epoca* ha recibido de Londres el siguiente telegrama, que ha sido muy comentado, por que demuestra de donde ha partido la iniciativa para que el Papa intervenga en la cuestión.

Según noticias de los Estados Unidos, no es exacto que Mr. Mac Kinley haya solicitado de Su Santidad que intervenga en el conflicto con España. El presidente de los Estados Unidos no ha hecho otras peticiones que las formuladas por medio de su ministro en Madrid, pidiendo una tregua que había de ser concedida por España.

Lo mismo le da al gobierno americano que España conceda esa tregua por acceder a los deseos de S. S., que por ser agradable al gobierno insular, con tal de que la conceda.

Hay la creencia de que una vez concedida la tregua, muchos insurrectos regresarán a sus casas; pero aquí se cree que no puede darse por resultado el conflicto entre los Estados Unidos y España, quedando aún algunas dificultades que resolver.

Parece que lo único que ha podido conseguirse de Mac Kinley es que apase uno ó dos días la presentación del anunciado Mensaje.

El cambio sus pretensiones sobre el armisticio pretende reforzarlas con el argumento de que si bien es cierto que ha cesado la concentración de combatientes en las provincias occidentales de Cuba, levada toda la acción de la guerra a Oriente, allí habrá de verificarse otra concentración y allí serán, probablemente, necesarios los socorros que los Estados Unidos se proponían enviar.

De las demás noticias oficiales de Washington, ninguna se refiere a la mediación del Papa, y ninguna es agradable.

La excitación contra España aumenta y gran parte de los políticos yankees apelarán a todos los extremos, procurando arrancar a Mac Kinley todos los medios que quisiera utilizar para llegar a esa solución; y como el presidente de la República ha ofrecido ya entregar el asunto a las Cámaras con el anunciado Mensaje, y como no hay posibilidad de evitar que a las Cámaras llegue, no se ve en los cablegramas oficiales, en que todo esto y algo más se dice, la probabilidad de llegar a esa pacífica solución.

Se espera con impaciencia el próximo Consejo de ministros, que acaso se celebre mañana, bajo la presidencia del Sr. Sagasta.

Dice un colega que hay algunos ministros resueltos a impedir que continúen durante algunas semanas en cuestiones que entrañan imponderable gravedad, y aspiran a realizar ese propósito decidido en el próximo Consejo. Se niega autorizadamente que la palabra crisis haya sonado en las parciales reuniones ministeriales de estos días.

No se niega que pueda surgir en la primera reunión.

En los círculos militares se habló ayer mucho del ministro de la Guerra, y algunos lo supusieron disgustado y con deseos de abandonar el puesto que ocupa, con motivo de la condicional del armisticio para negociar con Mac Kinley y con los insurrectos.

Creyéndose que sea esa la actitud del general Correa, se le tributó inoportuna a una conferencia que anoche a primera hora celebró con el presidente del Consejo.

Sobre esta guarda reserva; pero los ministeriales negaban que venga por ahí la crisis, aunque el general Correa hubiera llegado a anunciar la dimisión.

Entre las instrucciones comunicadas anoche

al general Blanco para el caso de que los insurrectos soliciten la suspensión de hostilidades, figura la de que esta suspensión sea muy corta, no debiendo pasar en ningún caso de treinta días.

## Un artículo de "Las Novedades,"

El periódico genuinamente español *Las Novedades*, que se publica en Nueva York, y que viene haciendo una valiente y brillantísima campaña en pro de los intereses patrios, publica en el número que ayer hemos recibido un interesante artículo, titulado «La valerosa España», en que hace notar el contraste que en oposición a sus respectivos temperamentos ofrecen por su conducta, ante la expectativa de un conflicto, nuestro país y los Estados Unidos.

«Nada de alharacas—dice—nada de bravatas, nada de histrionismos; pero tampoco nada de desfallecimientos y desmayos.

Calma por todas partes, serena confianza y preparación metódica y sosegada para nacer frente a las eventualidades posibles.

El gigante yankee, como se ve, no ha logrado sacarnos de nuestras casillas. España ha mostrado en la crisis ser mayor de edad, como se mostraría, si llegasen momentos supremos, digna de su historia.

¡Qué contraste de la otra banda! La nación sajona, la nación calculadora, la nación colorada, sin causa externa que la mueva, sin que nadie la ataque ni vilipendie, sin que peligre ni su honor ni su derecho, se siente consumida por su propia calentura y acometida por los espasmos de un neuricismo incomprendible.

«Mita su prensa mil injurias y amenazas, insultándonos a diario en el artículo, la noticia y la caricatura; cafés y teatros se manifiesta exagerado y ruidoso el patriotismo; en los establecimientos se ahorcan effigies de españoles, y hasta el púlpito y personalidad respetables de otras eferas se sienten contagiados y hacen alarde del lenguaje de la demagogia y la difamación para tratar de España.

Las Cámaras quieren saltar, pero retenidas por mano poderosa, tapan el freno mal de su grado.

Para indemnizarse, senadores y diputados se desahogan a su gusto en las columnas de la prensa.

Después de haber discutido sapientemente el plan de campaña, y batido a España y de rotándola... verbalmente en quince minutos, al sólo amago de que estalle el conflicto con la nación chica—que se está tan quieta y tranquila sin meterse con nadie—descubren se de súbita grandes deficiencias en el Ejército, en la Armada y en las defensas del litoral marítimo, y para subsanarlas se vota, sin discusión, un crédito de 50 millones; y se compran barcos, y se abren banderines de reclutamiento, y se dan órdenes enormes de carbón y pólvora y proyectiles, y se ponen en movimiento vertiginoso arsenales y fábricas de armas...

Pues a pesar de todos estos aprestos, los mismos periódicos que habían estado haciendo carantoñas a España y la habían derrotado en dos boques, no las tienen todas consigo, y no se creen perfectamente seguros, si no cotizan la posibilidad de buscar aliados, y aliados tan poderosos como Inglaterra, con el Japón de ñapa y contrapeso... para vencer a un país cuatro veces menor.

No tenemos empacho en reconocer y declarar que aquí hay fuerzas morigeradas y sensatas, y aun llegamos a esperar que prevalezcan al fin y al cabo.

Las notas de senates que recogemos siempre que es posible.

Pero la verdad es que apenas se oyen entre la algarabía de los otros, y la verdad es también que el histerismo ha invadido esferas donde jamás debió haber penetrado.

España en tanto, la valerosa España, sigue callada, tranquila, pero arma al brazo.

No busca la lucha, pero no la teme: no provoca al gigante pero no le asusta. ¡Qué contraste!

## Declaraciones de Woodford

En contestación al apremiante ruego de los corresponsales ingleses y americanos en Madrid, el general Woodford ha hecho las siguientes declaraciones:

«Los deberes que impone el puesto diplomático que desempeño, me prohíbe en absoluto celebrar entrevistas alguna con periodistas, ni dar opinión respecto a la situación en que se encuentran las negociaciones diplomáticas que me están confiadas.

Vine a España con instrucciones terminantes de mi presidente para conseguir el restablecimiento de la paz en Cuba, sin el menor menoscabo de la paz permanente entre España y los Estados Unidos; paz cimentada sobre la justicia en Cuba con segura protección a los grandes intereses americanos en la isla.

He trabajado sin interrupción para obtener este fin.

No he perdido nunca la fé y aun cuando todavía no se vea el resultado, creo que estos nobles y grandes deseos de mi presidente están en camino de verse asegurados.

No desistiría de mis trabajos para alcanzar una paz justa y honrosa, sur que los cañones hubieran ya comenzado a hacer fuego, y aún tengo grandísima fé en que pueden evitarse los horrores de la guerra.

Bastante sangre se ha derramado en Cuba ya, y no puedo creer que las postrimerias del siglo XIX se vayan a ensangrentar por un conflicto entre España y los Estados Unidos.

«Mi país pide la paz, bajo condiciones que le establezcan de un modo permanente y benéfico, y tengo fé en que España hará lo que sea necesario para asegurar la justicia en Cuba y si obra así, la paz será duradera.

## SILVELA Y LABRA

El *Figaro* de París publica una *interview* que ha celebrado con el Sr. Silvela un redactor de dicho periódico.

Dijo el Sr. Silvela que, tanto los conservadores como los demás partidos, consideran los asuntos de Cuba como cuestión nacional y abren una tregua política para dejar en libertad de acción al Sr. Sagasta.

Añadió que los conservadores han aceptado la autonomía y en su virtud manendrán las reformas acordadas por los liberales.

Afirmó que se equivocan los que creen que hemos agotado nuestros recursos, pues los tenemos y los hallaremos siempre.

«Guárdenos Dios a todos—dijo—de ir a la guerra, porque ésta sería desastrosa para ambos países; pero iremos si el honor lo impone.

Dijo que los Estados Unidos ignoran por lo visto que pueden arruinar su comercio marítimo, y aun confiar en que prevalecerá el buen sentido.

Respecto a la catástrofe del *Maine*, cree que debe cometerse a un arbitraje a pesar de las conclusiones del dictamen yankee, y en cuanto a las medidas humanitarias reclamadas por los Estados Unidos, dice que es inadmisibles la intervención de aquellos que deben darse por satisfechos con que se hayan revocado las medidas referentes a los reconcentrados y se hayan remitido tres millones de pesetas para socorrerlos.

Afirma que la insurrección está completamente terminada en Pinar del Rio y en el centro de la isla, y si falta aún el departamento oriental, se debe a los auxilios y apoyos que a los insurrectos prestan los Estados Unidos, pues sin ellos la pacificación sería completa.

Reconoce que los autonomistas contribuyen a ella, y se altea la actividad de las opera-

ciones militares del general Blanco, que están dando un resultado satisfactorio.

Cree que en el caso de que los Estados Unidos se inspiraran realmente en ideas humanitarias, con sólo renunciar a toda idea de intervención se lograría la pacificación.

Termina diciendo que aunque se ha dicho que en el caso de que la fortuna no nos fuera propicia peigraría la Monarquía, él lo niega en absoluto.

Reconoce que la caída de la dinastía sería una desgracia irreparable, en la queafortunadamente no hay que pensar, porque la lealtad del ejército es inquebrantable y ya se ha cerrado la era de los pronunciamientos, como lo prueba un reciente hecho muy significativo.

Se refiere a que el Sr. Romero Robledo quiso en las últimas elecciones presentar la candidatura de los generales Borrero y Saura, y estos se retiraron, no querieron prestarse a una maniobra que podía comprometer el nombre del ejército.

Con motivo del banquete celebrado en honor de los candidatos republicanos Sres. Rodríguez y Menéndez Pallares, el Sr. Labra pronunció un discurso, del cual daremos ligera idea.

Habló de la misión extraordinaria del nuevo Parlamento, cuya trascendencia es sólo comparable a la de las Cortes del año 12 y de 1896.

«Nosotros, en veinte años—dijo—hemos afirmado que sólo con el principio salvador de la autonomía pueden salvarse nuestras colonias.

Hemos sido injuriados y ofendidos constantemente, y hoy los Gobiernos de la monarquía se han visto obligados a realizar, aunque tarde, esa aspiración de la democracia moderna.

Por todas partes salen autonomistas y apenas se conoce a los que siempre hemos defendido ese régimen de libertad y de progreso.

El Sr. Labra, determinó su carácter de españolismo, diciendo:

«Cuando salvo las fronteras de España, soy más español que nadie, y ahora, autonomista y republicano, soy, ante todo, y sobre todo un español.»

En breve síntesis histórica demostró que España conservará siempre su personalidad, y nadie le puede negar el derecho de mantenerla.

Alabó las condiciones y las virtudes del ejército y de la marina de España, que llevan en cada fusil y en cada bandera la enseña de la patria, de esta patria que da sus hijos a la guerra y su dinero para mantener su honor y su derecho.

Terminó con una invocación a la patria y una excitación calorosa a los republicanos a que amen la democracia.

## LO DE MONTJUICH

### LA MANIFESTACIÓN

Se celebró con el mayor orden la manifestación anunciada, concurriendo de tres a cuatro mil personas, y comisiones de comités y entidades republicanas, socialistas y obreras.

Junto a la comisión, en la cual vimos al doctor Esquerdo, iban el gobernador civil, varios delegados, capitanes de Orden público y buen número de agentes de policía.

Recorrió la manifestación los paseos del Bujánico y del Prado, llegando a la plaza de la Cibales con el mayor orden.

Desde la calle del Barquillo a la del Turco se extendía doble fila de guardias los cuales impidieron a los manifestantes llegaran a la Presidencia, dejando pasar únicamente a los individuos de la comisión.

Estos subieron a la Presidencia del Consejo con objeto de entregar el Mensaje.

Fué recibida por el Sr. Capdepón.

El Sr. Dorado expresó al ministro de la Gobernación el deseo de los manifestantes de

que se establezca el servicio militar obligatorio, se abra la revisión del proceso de Montjuich y se decrete la misma entrada de los trigos, añadiendo que esperaban ser atendidos por el Gobierno, en razón a la justicia de sus pretensiones.

El Sr. Capdepón manifestó a los comisionados que la indisposición del presidente del Consejo era la causa que le privaba de recibirlos personalmente; pero que él lo hacía en nombre del Sr. Sagasta.

Las cuestiones que tratan ustedes en su solicitud—les dijo—son verdaderamente graves, y puesto que las Cortes, que son expresión de la opinión pública, van a constituirse en breve, a ellas se someterá la exposición para que resuelvan.

Añadió que un Gobierno liberal como el que rige los destinos nacionales no deja de comprender las razones en que fundan sus pretensiones.

Los comisionados salieron muy satisfechos y el ministro se retiró a su domicilio.

En Cádiz, Ferrol y otros puntos se han celebrado también manifestaciones con igual objeto.

## EL SR. PALOU

Debe considerarse un hecho la elección de senador por la Universidad Central de este ilustre y sabio catedrático. Ciertamente que nadie con más títulos puede aspirar a llevar al Senado la representación de nuestro primer centro docente, que tantos y tan valiosos servicios ha recibido del Sr. Palou.

Por estas razones esperamos obtenga su candidatura un brillantísimo triunfo.

## ZARAGOZA

### y la Asociación de la Prensa de Madrid

Anoche llegó a Madrid la estafeta de ciclistas aragoneses conduciendo la invitación que dirige el Ayuntamiento de Zaragoza a la Asociación de la Prensa, para que asista a las fiestas que se preparan en la ciudad del Ebro.

La invitación es un primoroso trabajo caligráfico hecho en pergamino, y contiene al margen el escudo de Zaragoza en colores.

El documento dice así:

«El alcalde de Zaragoza, en representación de esta ciudad, S. H. y de su excelentísimo Ayuntamiento cumple grato deber realizando los acuerdos unánimes del Municipio, é invitando a la ilustre Asociación de la Prensa de Madrid a la Fiesta de Aragón, organizada en obsequio de la misma, para el próximo día 9 de Abril y siguientes, conforme al programa adjunto.

«Las provincias todas de este antiquísimo reino, el tesón de su raza, sus gloriosas tradiciones, sus intereses morales y económicos, sus empresas y necesidades, encontraron siempre en la prensa periódica de Madrid, dignamente personificada en esa Asociación, auxilios y elogios que suscitan en este pueblo nobilísimos sentimientos de gratitud perdurables.

Para la pública manifestación de estos sentimientos, la Junta Directiva de su celosa presidencia designará los escritores que, representando la prensa asociada, asistan a la fiesta de Aragón y lleven con el testimonio de nuestro agradecido afecto, el amor al héroe pueblo de Zaragoza, al héroe pueblo inmortal del Dos de Mayo.

Zaragoza a 1.º de Abril de 1898.

BENITO GIRAUTA PÉREZ

Programa de obsequios dispuestos por el Excmo. Ayuntamiento de Zaragoza en honor de la Asociación de la Prensa Madrileña.

Día 9 de Abril.—Serenata a los representantes de la Asociación.

Día 10.—Por la mañana.—El Ayuntamiento recibirá la corona que la Asociación dedica al inmortal Pignatelli.—Tarde: Salve a la Santísima María en el Santo Templo Metro

ahora de haberme avergonzado entonces; ¡Oh! ¡Qué no hubiera conocido antes, como conozco hoy, que un sólo rayo de alegría, una sola lágrima de tus castos ojos valían cien veces más que todas aquellas miradas y falsas sonrisas que me hacían sacrificar en parte su adorada imagen! ¡Ay! el hombre demasiado joven es incapaz de amar, porque no sabe el valor de nada y no conoce la verdadera felicidad, sino después de haberla perdido.

Hay más savia loca y sombra flotante en las tiernas plantas del bosque; pero hay más fuego en el viejo corazón de la encina.

El amor verdadero es el fruto maduro de la vida.

A los diez y ocho años no es conocido, sólo es imaginado.

En la naturaleza vegetal, cuando aparece el fruto, las hojas caen; acaso suceda lo mismo con la naturaleza humana.

Muchas veces he pensado en esto después, cuando empezaban a blanquear mis cabellos, y me he reconvenido de no haber conocido entonces el precio de aquella flor de amor.

moria para refrescarla y embalsamarla en mí (1829).

Al anochecer de un día del año 1830 entré en una iglesia de París, y vi el féretro de una doncella cubierta con un sudario blanco.

Aquel féretro me recordó a Graziella.

Me oculté a la sombra de una columna, pensé en Prócida y lloré largo rato.

Mis lágrimas se secaron, pero las nubes que habían atravesado mi pensamiento durante aquella tristeza de sepultura, no se desvanecieron.

Volví silencioso a mi alojamiento. Desarrollé los recuadros trazados en esta larga nota, y escribí llorando los versos titulados el «Primer pesar.» Esa nota debilitada por veinte años

Otras almas se han abierto a mí para revelarme en los corazones de las mujeres los tesoros más misteriosos de hermosura, de santidad y de pureza que Dios ha animado sobre la tierra, para hacernos comprender, presentir y desear el cielo; pero nada ha empañado tu primera aparición en mi corazón.

Cuanto más he vivido, más me he aproximado a ti con el pensamiento.

Tu memoria es para mí como esos fuegos de la barca de tu padre, que la distancia desprende de todo humo y brillan con tanta más fuerza, cuanto más se apartan de nosotros.

No sé donde duermes tus despojos mortales, ni si hay quien te lllore todavía en tu país; pero tu verdadero sepulcro está en mi alma.

Allí es donde estás recogida y sepultada toda entera.

Tu nombre no hiere jamás en vano mi oído.

Amo la lengua en que se pronuncia, y conservo siempre en el fondo de mi corazón una lágrima que filtra gota a gota y cae en secreto sobre tu me-

Yo no era más que vanidad.

La vanidad es el más necio y más criminal de los vicios, porque nos hace avergonzar a la misma felicidad...

Al volver del baile en una noche de los primeros días de Noviembre, me entregaron una carta y un paquete que un viajero de Nápoles había traído para mí.

El viajero desconocido me decía en la carta que un amigo suyo, director de una fábrica de coral de Nápoles, le había encomendado un mensaje importante para mí; pero como las noticias que traía eran tristes y funebres, no quería verme, y sólo me rogaba que le acusara recibo del paquete.

Abrié temblando. Bajo la primera cubierta contenía la última carta de Graziella reducida a estas palabras:

politano del Pilar.—Noche: Visita á la Escuela de Artes y Oficios y exhibición artística en los salones del Ateneo.

Día 11.—Visita á los establecimientos de Beneficencia.—Tarde: Fiesta escolar: merienda infantil para exponer el número de escuelas de primera enseñanza que hay en Zaragoza y el de niños que á ellas asisten.—Noche: Función de gala en el teatro Principal.

Día 12.—Mañana: Visita á los monumentos históricos y artísticos de la población.—Tarde: Velada literaria musical, organizada por el Ateneo de Zaragoza.—Noche: Exhibición industrial y banquete por suscripción en la Lonja.

## Nuestros barcos

Los periódicos de Vigo dan pormenore del viaje del «Proserpina», que, como nuestros lectores saben, permaneció algunas horas en aquel puerto.

Desde el 23 de Febrero, que salió de Glasgow, corrió fuertes temporales y tuvo que entrar de arribada en Kingston, Willford, Falmouth y Brest.

En este último puerto que todos los marinos consideran como de difícil entrada, entró el «Proserpina» sin pilot, dando con esto pruebas de gran pericia su bizarro comandante el teniente de navío de primera D. Baldomero Sánchez de León.

Le Depeche, periódico de Brest, así lo hizo constar.

En el golfo de Vizcaya tuvo que estar apoyado á causa de una avería que se le produjo en la frisa del tubo general del vapor de las bombas auxiliares, poranca que fué remediado durante la noche que allí pasó.

En aquella travesía hizo marchas de 25 millas.

En el Ferrol tomó 72 toneladas de carbón y todos los pretechos de guerra, haciendo además algunas obras de pequeña importancia.

—El Destructor llegará á Cádiz hoy.

Havre 3.—El crucero Carlos V ha zarpado de este puerto con rumbo á Ferrol, siendo aclamado por la muchedumbre que presencia á la salida.

Roma 3.—Crée que la venta á España del crucero Garibaldi, que se construye en los astilleros Ansaldo, ya es un hecho.—Fabra.

## Declaraciones de Mr. Cambon

El The New York Herald atribuye á mister Cambon, embajador de Francia en Washington, las declaraciones siguientes:

«Francia no tomará iniciativa alguna para intervenir en el actual conflicto en España y los Estados Unidos, á menos que estos lo soliciten.»

«El ministro de Negocios extranjeros, monsieur Hanotaux, está resuelto á que Francia mantenga la neutralidad más estricta.»

«Esto me permitirá encargarme de la defensa de los intereses españoles en los Estados Unidos si llega á retirarse el Sr. Polo de Bernabé.»

«Tal misión en caso de guerra sólo puede asumirla una nación neutral.»

Queda, por tanto, excluida la posibilidad de que Francia ofrezca su mediación entre España y los Estados Unidos.

## El Gobierno insular á los insurrectos

### TELEGRAMA OFICIAL

Habana 4.—El gobernador general de Cuba al señor ministro de Ultramar:

«Acordada por Gobierno insular publicación manifiesto al país en Gesta extraordinaria, exponiendo excelencias autonomía haciendo llamamiento patriótico á insurrectos para celebración paz, previa inteligencia y acuerdo.»

«Uno de los párrafos dice así: «El Gobierno provisional desea ardientemente, y de ello son testigos los hechos, que los cubanos todos, sin excepción ninguna, concurren á la realización del noble y fecundo empeño de sentar la paz y la concordia en bases de inquebrantable firmeza.»

«El gobierno provisional, por propia inspiración y también como fiel intérprete de los vehementes deseos del gobierno de la metrópoli, se dirige á los cubanos que en el terreno de la fuerza vienen luchando para alcanzar lo que en toda su realidad y valor sólo los puede conseguir: el triunfo del derecho y de la justicia con dilatados horizontes para lo porvenir y anchas vías para el ordenado y creciente desarrollo de todas las fuerzas vivas de esta sociedad.»

«Cese el ruido de las armas, tendámonos las manos, démonos estrecho abrazo fraternal en el seno de la patria cubana regenerada por el sacrificio y la libertad; levantemos nuestro hogar y agrupémonos en torno suyo con amor; trebjemos unidos para que de las ruinas del pasado se alore grande, fuerte, próspero pueblo cubano: entremos los cubanos en franca y leal inteligencia para deliberar calma y resolver con acierto acerca de los medios que conduzcan común acuerdo á la paz, sin desdoro para nadie, con honra para todos; suspénda: se las hostilidades para que se oiga la voz del patriotismo entre hermanos interesados igualmente por la suerte de Cuba.»

«El gobierno provisional se adelanta á tomar la iniciativa para la consecución de los altos fines que quedan expresados, ofreciendo solemnemente todo género de seguridades

y contando siempre con la aprobación del gobierno Metrópoli.»

## MERCADOS

### ALICANTE

Mercado de cereales alguna animación. Trigo 34 pesetas 100 kilos. Maíz 23,25. Cebada del país 19, extranjera 18. Avena 16. Mercado vinos estacionado. Escasas ventas. Aceites andaluces primera 94,50 pesetas 100 kilos.

### BARCELONA

Trigos: candeal de Castilla 100 kilos 37,27 á 38,18, barbilla 37,50, blanquillo de Extremadura 37,17, Irka Bardianka 40,45 á 40,90. Arroz de Valencia bomba 46,50, moquell 41,46. Algarrobas de Vinaroz Nevra 15,47. Ibiza 18,60 á 23,98, Chipre 15,17. Avena Extremadura 19,35 á 10,53 100 kilos. Cebada de la comarca 11,48, de Andalucía 12,85. Habas de Andalucía 16,07, de la comarca 15,71.

Vinos sigue demanda regular con notable mejora en los precios. Valencia de 14 á 15 grados, de 25 á 27; Vinaroz de 12, de 19 á 22; Tarragona de 12 á 14, de 26 á 27; Urgel de 12, de 21 á 23; Aragón superior de 16, de 26 á 27; Aragón corriente de 14 á 15, de 26; Alicante de 14 á 16, de 26 á 27; mistelas (licor), de 7 á 8, de 45 á 50; Priorato de 13 á 15, de 23 á 30; Requena de 11 á 15, de 23 á 28 pesetas carga.

### JAEN

Aceite á 9,75 pesetas arroba de 27 libras. Trigo á 13,25. Cebada á 5. Habas á 8. Precios con tendencia alza.

### LOGROÑO

Trigo: fanega de 59 á 60 reales. Cebada 24. Avena 18. Centeno 30. Alubias del riñón 76. Caparrones 74. Alubias del país 64. Harinas: 100 kilos 44 á 50 reales. Patatas, arroba 6 reales. Aceites sin consumos 66. Vinos sin Idem 12 á 14 reales cántara. Maíz 32 reales fanega.

### MÁLAGA

Trigos de 58 á 70 reales fanega. Mercado sostenido. Cebada de 22 á 23. Habas mezaganas de 41 á 42. Menudas de 45 á 46. Precios firmes. Garbanzos de primera de 140 á 170, de segunda de 100 á 130. Precios sin consumos y con tendencia al alza. Mostos de 14 á 17 reales arroba. Vinos criados de un año para embarque. Blanco seco de 28 á 33. Lágrima de 30 á 38. Dulce color de 36 á 40. Mercado sostenido. Ferrocarril á 38 1/2 reales arroba. Precios sostenidos.

### MURCIA

Trigo fuerte 65 reales fanega, maíz 40, cebada 26. Caravaca, fuerte 60, candeal 57, maíz 38 centeno 36.

## La prensa y la mediación

### DEL PAPA

#### De aldo:

«En las esferas del gobierno existe gran preocupación, á pesar de los buenos oficios del Papa, y se abrigan serios temores, recelando del efecto que en el país ha de producir este nuevo aspecto del problema; por ello insiste en recomendar á la prensa prudencia y patriotismo.»

En lo que podemos llamar opinión pública, el efecto inmediato fué de gran expectación; pero pasada la sorpresa de los primeros momentos, operada la natural reacción en el espíritu de las gentes, se hace bien patente el recelo, y casi podríamos añadir que es manifiesto el descontento.»

#### La Correspondencia de España:

«Y Su Santidad el Papa ofreció sus buenos oficios para evitar la contienda. «¿Quién lo impulsó?—Ni Mac Kinley ni Sagasta.»

«La mediación ha sido muy discutida. Más lo será todavía.»

#### El Nacional:

«La mediación, ó no será nada más que una ilusión de paz alimentada durante un par de días, ó será el armisticio; y claro es que si es esto, tiene que ser la paz con los Estados Unidos, porque Mac Kinley en su Mensaje dirá á las Cámaras de su país: «Pedí á España dos cosas: dulzura para los reconcentrados, socorriéndolos y renunciando al procedimiento y armisticio. Lo primero no lo ha conseguido Mr. Woodford; lo segundo nos lo consigue *her holiness* León XIII. ¿Qué más podemos pedir? Dame tiempo, y con esas dos concesiones, libres los cubanos para ir donde les plazca, y en su lugar descañen las armas españolas, yo aseguro á ustedes que la victoria está ganada.»

Para creer que la mediación no puede dar de sí sino el armisticio inmediato, además de estos razonamientos, que nos parecen de sim ple sentido común, no es lícito considerar como vehementemente indicio las declaraciones

del obispo de Barcelona, uno de los mejor quists en Roma, que mantiene con el Vaticano cordial correspondencia y que se pronuncia por el pacto, como sea y cuanto antes, para resolver el problema.»

No creamos á nuestros lectores tan cándidos que piensen que el armisticio se irá por el simple gusto de que nuestros pobres soldados se reposen durante unos días, ni de que los rebeldes puedan dar un abrazo á la familia.

Si se va al armisticio, tiene que ser para aprovecharlo en pactar, ya INTERVINIENDO los Estados Unidos, ya por medio exclusiva mente del gobierno insular.

Sea como sea, el pacto ha de ajustarse al programa de los radicales cubanos, que es el mismo acogido y presentado como propio por el gobierno de Washington.

«Tal es, á nuestro juicio, la situación como nos la presentan las noticias del día. O una ilusión que se desvanecerá mañana ó pasado, ó la realidad de lo que hace pocos días rechazamos por indigno, y que hoy, bajo la salva guardia de la bendición papal, aceptamos con entusiasmo.»

Cuando se nos habla hablado de un cardenal Cisneros que asomado á un palco del Real señalaba en los cañones sus argumentos, salimos con la embajada de que no había más que un Metternich prolífico cartándose con todas las cortes de Europa.»

El País hace las siguientes deducciones:

1.º La opinión y la prensa ven con descontento y disgusto la mediación del Papa.

2.º Es unánime la creencia de que España se expone á perder mucho y no ganar nada.

3.º Por haber el Gobierno—ó quien sea—tomado la iniciativa en este asunto, queda España en una situación poco gallarda y muy cercana á la vergüenza de una humillación más.

4.º Parece ser que se ha cometido una gravísima infracción constitucional que pudiera ser origen de no pocos males para la patria.

5.º La mediación no remediará nada; pero en cambio es muy posible que produzca discordias interiores.»

#### El Correo Español:

«Todo por la oferta de la mediación entre los Estados Unidos y España, hecha por Su Santidad á nuestro Gobierno, no obstante que nadie cree en su eficacia, y aun se correten muchos á juzgarla intempestiva.»

Nosotros, adoptando un término medio entre tan encontrados pareceres, creemos no pecar de maliciosos, diciendo que aquí de lo que se trata es de una gran jugada de Bolsa, sencillamente.

Esta se hallaba en baja, y tal era la corriente dominante pues se apea á ese expediente de la mediación pontificia, y sube tres enteros para bajar seis mañana en cuanto se sepa la resolución de las Cámaras en los Estados Unidos.»

#### El Siglo Futuro:

«¿De donde ha partido esta solicitud? Unos dicen que de los Estados Unidos, cosa que otros tienen por improbable, dada la excitación de aquel país y los trabajos extraordinarios que allí se vienen haciendo oficialmente en preparación para la guerra inminente y muy especialmente el haberse provocado allí la cuestión.»

Otros afirman rotundamente que de España. Periódicos no muy distanciados de la situación actual han contado que por parte de una elevadísima personalidad se hablan de rigido cartas á diferentes jefes de Estado de Europa y al mismo Sumo Pontífice.

Esto no lo ha desmentido nadie, ni el señor Sagasta, al decir hoy que no había nada nuevo, lo ha rectificado.

El Sr. Gullón, por su parte, al decir que él no podía hacer más que confirmar lo que se ha dicho y ya sabíamos todos, lo ha confirmado tácitamente.

Queda aquí una cuestión en la que nosotros no entramos: la de si pueden mediaciones *or motu proprio*, ó si esta clase de solicitudes debe llevar la aprobación de un Consejo de ministros responsable.»

El mismo periódico al suponer que de España ha partido la iniciativa de pedir la mediación añade:

«Gran vergüenza para el Gobierno español si así fuera, irse á guarecer en los hábitos pontificios, como niño asustado ó tímida mujer, á la hora de resistir y pelear, y castigar y exigir lo que á España se debe como hombre, y como hombre que han nacido en la tierra de la reconquista y de la guerra de la independencia!»

El Tiempo:

«¿Quién solicitó la mediación de Su Santidad León XIII? Lo que al principio se dijo, si dijo claro; se puso luego más turbio, y ahora ya se dicen solo los nombres de los que no lo solicitaron, y se calla por completo cuál ha de ser el objeto y alcance de esa mediación.»

No es patriótico en estos momentos ahondar sobre asuntos tan delicados, ni inquirir más de lo que el Gobierno diga; él sabrá dónde va, y no habrá echado seguramente en el vido que en asuntos de esta naturaleza no son perdonables los fracasos.»

Pronto se ha de saber, con todos los pormenores que hoy se ocultan, lo sucedido, y la impresión para quien tiene absoluta confianza en las altísimas cualidades del Sumo Pontífice, es la de la esperanza en que de su sabiduría sólo pueden resultar fallos de justicia evidente, que han de ser acatados, no sólo por las partes interesadas, sino resueltamente mantenidos por la fuerza moral de las potencias.

Y no decimos más sobre este punto, porque en realidad nada puede decirse que no resulte indiscreto ó peligroso.»

#### El Progreso:

«El Papa no pensó quizá que pudiera ser propio de su misión intervenir en la contienda. Tal vez, aunque en ello pensara, no se atrevió á hacerle por temor á un fracaso; pe-

ro para eso han dado pasos que no debieron darse; para o mientras el Gobierno procuraba con más ó menos energía rechazar las exigencias de los Estados Unidos, procuran de los medios de dejar á salvo el honor de la nación á su espalda, sin su consentimiento, sin su intervención, se arrastraba por las cortes de Europa ese mismo honor haciendo creer que España tenía miedo y demandaba de los extranjeros protección y amparo contra la codicia yankee.» Esto se ha dicho y á esto se debe la mediación del Papa.

Fracase ésta ó no, quedará siempre como hecho indudable que en nombre de España se ha mendigado amparo, no invocando una razón de justicia, porque eso se hubiera hecho en el Memorandum que el Gobierno hubiera dirigido á las potencias, sino alguna otra razón propia de almas débiles y asustadizas.

El conflicto entre España y los Estados Unidos, por una de esas fatalidades que pesan sobre la patria, ha pasado á la jurisdicción eclesiástica.»

## NOTAS POLITICAS

El general Bermejo se propone presentar á las Cortes, tan pronto como se reúnan, un proyecto de reorganización y fomento de nuestra marina de Guerra.

En el proyecto se pedirá á las Cortes un crédito de 200 millones de pesetas, distribuidos en varios presupuestos como presupuesto extraordinario.

En la conferencia que celebró ayer el señor marqués de la Vega de Armijo con el Sr. Sagasta, se habló de los puestos de la Mesa del Congreso y parece que se acordó conceder representación en ella á los Diputados de las Antillas.

Quizá ocurra lo mismo en el Senado.

## LA GUERRA EN CUBA

### REGISTROS DE LA POLICÍA

La policía ha practicado registros en varias casas sospechosas de la Habana.

En una de ellas encontró una arroba de dinamita y muchas ropas y efectos destinados á los insurrectos.

Han sido detenidos algunos titulados oficiales y varias mujeres que estaban de acuerdo con los conspiradores y les prestaban importantes servicios.

### SOLDADOS UTILES

Según datos recibidos recientemente en el ministerio de la Guerra, con relación á hace cuatro meses, ha disminuido en una tercera parte el número de soldados enfermos en los hospitales de la isla de Cuba.

Hoy están en disposición de pelear activamente más de 60.000 hombres.

### UNA SORPRESA

Veinticinco soldados mandados por un oficial salió á las afueras de Puerto Príncipe á forragear.

Una partida rebelde emboscada en las inmediaciones de un ingenio, los sorprendió cuando más descuidados estaban.

El choque fué terrible. El oficial, un sargento y doce soldados que daron muertos.

Otros soldados que pudieron salvarse llegaron á un poblado cercano, de donde inmediatamente salieron cien hombres que pusieron en fuga á la partida insurrecta, no sin hacer la muchas bajas.

DE JÚCARO A PUERTO PRINCIPLE Las fuerzas que manda personalmente el general Pando, después de seis días de marcha, han llegado á Puerto Príncipe terminando una jornada, desde la trocha de Júcaro á la capital de Camagüey, que no se había hecho desde los comienzos de la guerra.

Durante la marcha tuvo varios pequeños encuentros con los rebeldes haciéndoles numerosas bajas, apoderándose de muchos caballos que fueron utilizados por nuestros soldados.

También destruyó los abundantes recursos que tenían allí los insurrectos.

En el último día de jornada la columna solo tuvo cinco heridos.

Tres soldados cayeron enfermos. Entre los que se han distinguido en esta operación se cita al teniente Sr. Bejarano.

## POR LA PATRIA

### Suscripción nacional

De todas partes llegan ofrecimientos para la suscripción nacional; todo el mundo quiere contribuir á ella, demostrando de este modo que, ante la amenaza de una guerra con el extranjero, todos los corazones latón impulsados por el mismo sentimiento, por el amor á la patria.

Los telegramas de provincias dan idea de los sacrificios que el país está dispuesto á hacer y del entusiasmo con que ha acogido el anuncio de la suscripción nacional.

Esta, se abrirá, seguramente, hoy ó mañana, en cuanto la reina regente fije la cantidad porque ha de suscribirse, y entonces se verá que los hechos superan á las esperanzas y á los cálculos más optimistas.

La Junta encargada de la suscripción nacional está recibiendo ininidad de adhesiones de obispos, corporaciones, sociedades, etcétera, cuya relación no publicamos por falta de espacio.

## De los Estados Unidos

### Noticias de allá

#### EL MENSAJE DE MAC KINLEY

Dice un telegrama de Washington que según noticias semificiales, el Mensaje que el presidente presentará al Congreso hará las siguientes afirmaciones:

1.º Reconocimiento de la independencia de Cuba.

2.º La intervención armada, si fuere necesario, para evitar que siga la guerra entre España y los separatistas cubanos.

3.º Que no ha sido satisfactoria la contención de España á las últimas proposiciones de los Estados Unidos.

4.º Que la conducta de España deja pocas ó ningunas esperanzas de un arreglo satisfactorio.

5.º Que es poco fundado esperar que se obtenga una modificación del aspecto del asunto por la intervención de las legaciones extranjeras y la vía diplomática.

6.º Que la intervención de los Estados Unidos en los desastres de Cuba es necesaria, justa é inevitable.

No se ocupará del asunto del *Maine*, pero tampoco hará manifestación alguna contra el propósito de tratar en documento aparte esta cuestión.

Recomendará que se discutan los problemas pendientes con espíritu patriótico, que pide á todo el pueblo americano.

«Esta política—dirá—no implica necesariamente la declaración de guerra. España es quien decidirá.»

#### ALLI SE DESMIENTE

Dice un telegrama: «Se desmiente de nuevo el rumor de la intervención del Papa.

Los Estados Unidos declaran que no pueden, sin algunas condiciones, aceptar la mediación ó «ingrancia» de cualquier potencia extranjera.»

Otro añade: «El secretario de la delegación pontificia en Washington niega de una manera categórica que el Papa haya ofrecido su mediación oficial.»

#### EN EL SENADO YANKEE

En la última sesión se leyeron muchas intenciones en favor de la paz.

Mr. Pettigrew pide que se obligue á regresar á España la flotta de torpederos que está hoy en Cabo Verde ó se la destruya inmediatamente y que sean expulsados de Cuba todos los españoles.

Mr. Allen pregunta el número de muertos por la explosión del *Maine*, el de cadáveres recuperados y los trabajos que se hacen para extraer los efectos que han quedado en el acorazado.

Mr. Turner exige que la comisión de relaciones exteriores informe inmediatamente sobre lo que ha de hacerse en vista de lo ocurrido en el *Maine* y de las tropelías que sufren los cubanos.

Esta misión es aplazada.

## Bolsa

### FONDOS PÚBLICOS

día 2      día 4

4 por 100 perpetuo interior

Fin corriente. . . . . 00 00    59 60

Idem fin próximo. . . . . 01 00    00 00

Idem F, de 50.000 pts. nomins. . . . . 00 00    58 95

Idem B, de 25.000 id. id. . . . . 55 85    59 00

Idem C, de 12.500 id. id. . . . . 57 75    59 05

Idem D, de 5.000 id. id. . . . . 58 30    59 90

Idem E, de 2.500 id. id. . . . . 58 50    59 75

dem A, de 500 id. id. . . . . 00 00    60 00

dem G y H, de 100 y 200 id. id. . . . . 00 00    59 90

En diferentes series. . . . .

4 por 100 perpetuo exterior

Serie F, de 24.000 pts. nomins. . . . . 68 95    72 00

Idem K, de 12.000 id. id. . . . . 68 95    72 30

Idem L, de 6.000 id. id. . . . . 71 50    74 75

Idem M, de 4.000 id. id. . . . . 73 50    75 75

Idem N, de 2.000 id. id. . . . . 74 50    77 00

Idem O, de 500 id. id. . . . . 75 00    78 00

Idem P, de 500 id. id. . . . . 80 00    81 50

dem G y H, de 100 y 200 id. id. . . . . 68 95    00 00

En diferentes series. . . . . 00 00    00 00

Partidas de 50.000 pts. nomins. . . . . 00 60    00 00

Idem de 100.000 id. id. . . . . 00 60    72 00

4 por 100 amortizable

Serie R, de 25.000 pts. nomins. . . . . 67 75    70 50

Idem S, de 12.500 id. id. . . . . 67 50    70 50

Idem T, de 5.000 id. id. . . . . 00 00    70 75

Idem U, de 2.500 id. id. . . . . 00 00    70 80

Idem V, de 500 id. id. . . . . 00 00    72 00

dem A, de 500 id. id. . . . . 00 00    70 85

En diferentes series. . . . . 100 00    100 00

Obligs. del Tesoro (serie A). . . . . 99 80    100 00

Idem id. (serie B). . . . .

Idem de Aduanas interés 5 por 100 anual, núms. 1 al 800.000. . . . . 85 00    89 50

Idem hasta 10.000 pts. nomins. . . . . 00 00    89 50

Billetes de Cuba (1896). . . . . 79 00    83 00

Idem hasta 10.000 pts. nomins. . . . . 79 00    82 50

Billetes de Cuba (1890). . . . . 66 00    69 40

Idem hasta 10.000 pts. nomins. . . . . 66 00    69 25

Cédulas hipotecas. al 5 por 100. . . . . 000

# CONSULTORIO MEDICO

Quirúrgico Internacional, Arenal, 1, Madrid  
Dirigida por médicos especialistas con la cooperación de una obstétrica y un dentista.

En este Centro, que cuenta ya cinco años de existencia y que ha practicado un sin número de curaciones y operaciones todos los días, de 9 a 12 de la mañana, y de 3 a 7 de la tarde, dedicando la primera hora y media gratis a los pobres, sigue en la misma forma y distribuida por secciones, según las especialidades, de la manera siguiente:

- 1.ª **Pediatría, Ginecología y Obstetricia:** Dr. D. Felipe Farinós y Sra. doña Aurelia Cavazzuti.
- 2.ª **Oftalmología, Laringología, Otolología y Rinología:** don Manuel Fernández y D. Francisco Martínez.
- 3.ª **Enfermedades del aparato circulatorio y respiratorio:** Dres. Mecerres y Vargas (D. Constantino).
- 4.ª **Enfermedades del aparato digestivo y tropicales:** Doctores Rivera y Martínez.
- 5.ª **Enfermedades de las vías urinarias: Venéreo, sífilis y de la piel:** Dres. Marqués y U. Aldaca.
- 6.ª **Cirugía general y Operaciones:** Dres. D. Felipe Farinós y D. Manuel Busaca.
- 7.ª **Enfermedades nerviosas y mentales:** Drs. Rivera y Vargas.
- 8.ª **Odonatología y protesis dentaria:** Cav. Busaca y don Benigno Méndez, poseyendo el primero cuatro patentes de invención por forceps universal, automoto-eléctrico para la curación de las hernias (quebradas), dentaduras de níquel y de aluminio dorado.

Posee este Consultorio, además de un completo arsenal quirúrgico para toda clase de operaciones, modernos y poderosos aparatos, tanto para el diagnóstico diferencial como para el tratamiento y curación de todas las enfermedades crónicas, como microscopios para la inspección de esputos, orina y demás secreciones, galactómetros, urinoscopios, oftalmoscopios, pneumómetros, espirometros, esfigmógrafos, laringoscopios y reflectores eléctricos, para la investigación de cavidades, rayos Roentgen, para puntualizar las alteraciones óseas, tumores internos, cavernas pulmonares, cuerpos extraños, etc. etc.; inhaladores de ozono pulmonares, cuerpos extraños para las afecciones del aparato antisépticos y balsámicos que se precisan con el hematospectroscopio de Hennoque, vaporarios con presión al calor para las enfermedades de la garganta, piel y cuero cabelludo; duchas hidro-eléctricas filiformes, oculares, nasales, auriculares, uretrales, endouterinas y vesicales, con todas las de medicamentos apropiados: seroterapia; hipodermia; electricidad estática (gran modelo de Carré) para baño, soplo y chispa en la neurastenia poliarica; idem farádica para las parálisis locales, impotencia, espermatorrea, sordera y afonía; idem galvánica de corrientes continuas para las atroñas, catarro y atonía de la matriz, catarro y úlcera del estómago y eczematosis y otaforosis contra tumores, estreñecidos, atresias y toda clase de reumatismos en sus múltiples y variadas manifestaciones.

Se consulta también por correo. ARENAL, 1, MADRID.

# MANUAL TEÓRICO-PRACTICO DE ARMONIA

del Maestro VARELA SILVARI

MÉTODO NOVISIMO Y ENHINEMENTE PRACTICO  
UNICO EN ESPAÑA

para poder estudiar de una manera razonable y seria, y en breve tiempo, todo cuanto afecta a la combinación simultánea de los sonidos; obra que resume

TODAS LAS INNOVACIONES Y ADELANTOS

técnicos y de procedimiento operados en el arte de enseñar años acá; que aclara todas las dificultades y subsana las omisiones de anteriores tratados de igual índole, y que ha merecido honroso informe de casi todas las notabilidades musicales de Europa y América. Precio fijo, 10 pesetas. Los pedidos al autor: VARELA SILVARI, Toledo n.º 119, Madrid.

# GUANOS, ABONOS Ó MINERALES

DE LA

Compañía Agrícola y Salinera de Fuente-Piedra

Medalla de oro en las Exposiciones universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres

Se remiten gratis carillas y prospectos.

Precios libres de todo gasto de porte para el labrador hasta toda estación de ferrocarril y puerto.

No hay agricultura posible sin abonar las tierras

Dirección: Preciados, 35, MADRID

# LA FAVORITA

Aguja higiénica para teñir el cabello y la barba. La mejor inofensiva y tónica, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, contribuyendo a su crecimiento, no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponja. Precio de frasco, 3,50 pesetas.

De venta en las principales Perfumerías y Peluquerías de Madrid y provincias. Por mayor en casa del autor M. Macián, Caballero de Gacia, 30 y 32, entresuelo, Madrid.

## EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

# CORREO DE MADRID

ADMINISTRADOR: DON ANTONIO GINER

ADMINISTRACION: 4, ARCO DE SANTA MARIA

## SECCION SECRETARIAL

Cinco años de constantes trabajos en defensa del secretariado, han sido premiados con la confianza y las simpatías de éste, proclamando el CORREO DE MADRID órgano central indispensable para la propaganda de la unión secretarial.

## SECCION POLITICA Y DE NOTICIAS

Aparte de la Sección Secretarial, el CORREO DE MADRID llena cumplidamente su misión de diario político de noticias, conteniendo política, absolutamente independiente, y sus diversas secciones generales contienen cuanto de interés ocurra en la nación y en el extranjero.

## PRECIO DE SUSCRIPCION

Madrid, una peseta al mes. Provincias, CUATRO pesetas trimestre

PAGO ADELANTADO.

## SUSCRIPCION COMBINADA

AL "CORREO DE MADRID" Y A

## LA ADMINISTRACION PRACTICA

ENCICLOPEDIA DE ADMINISTRACION MUNICIPAL

Premiada en las exposiciones de París y Chicago

Por un convenio concertado entre las empresas de estas dos publicaciones, en obsequio del cuerpo secretarial, podemos ofrecer a nuestros lectores la suscripción de este diario, en combinación con un indispensable revista para cuantos desempeñan Secretarías de Ayuntamiento ó Juzgado, y en general para todos los empleados de la Administración pública.

El precio de la suscripción de esta revista es 15 pesetas anuales y 16 la del CORREO DE MADRID; pero suscribiéndose por un año a estas dos publicaciones, el precio será 25 pesetas anuales.

## RECLAMACION IMPRESA DEL "CORREO DE MADRID"

Tenemos confeccionada en excelente papel de hilo é impresión esmerada la de todos los servicios Ayuntamientos y Juzgados municipales. Los pedidos se despacha al correo seguido.

Esta casa son la economía en los reintegros y a facilidad y sencillez para llenar los impresos.

## CATALOGOS GRATIS

Los precios de nuestro catálogo son los corrientes de las empresas que con más economía surten de modelación impresa a los Municipios. Sin embargo, en su deseo de favorecer en todo a la clase secretaria, esta casa cede a los Sres. Secretarios la comisión del 20 por 100 en cuantos pedidos, grandes ó pequeños, le hagan, y del 25 por 100 a los Secretarios suscriptores al CORREO DE MADRID.

## OBRAS ADMINISTRATIVAS, TODAS VIGENTES

que facilita el "Correo de Madrid" sus suscriptores, sin premio ni comisión alguna, francas de porte.

## LA ADMINISTRACION LOCAL.

Memoria sobre los vicios y abuso existentes en los Municipios y proyectos y bases para corregirlos, con un proyecto de elevación a carrera de los Secretarios de Ayuntamiento bases para el establecimiento oficial de un Montepío, por D. Bartolomé de Vera, Secretario de Ayuntamiento. Obra que obtuvo el premio del Conde de Toreno, bajo el patronato de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas. Edición de lujo costeada por dicha Corporación, como regalo al autor, según las bases del concurso.—Precio, 2,50 pesetas.

## MANUAL DE RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO DEL EJERCITO.

por D. Manuel Serrano y Perea, oficial 1.º del Excmo. Ayuntamiento de Madrid.—Precio en rústica, 6 pesetas.

## LA ADMINISTRACION

table estado y remedios

rica de las Venerandas

Romera, expeditado por

EL CACIQUISMO, n

Secretario de Ayuntamiento

Manual del Timbre y

Guía de Consumos (25

Guía de Apr. Años (8.º

Novísimo Prospecto

Guía de Quintas, ó de

El Libro de los Ayuntamientos

Guía de Cédulas para

Elecciones de todas clases, en 50

Edificios y solares, con Expt. 1.º

Real decreto y Reglamento provisio

nal de 24 de Febrero de 1894, para

derechos reales y transmisión de bienes, con un extenso repertorio

## MANUAL COMPLETISIMO DEL IMPUESTO ESPECIAL SOBRE EL ALCOHOL.

Manual del servicio de inspección é investigación de la Hacienda pública, que contiene el Real decreto y Reglamento de 31 Agosto de 1892, 1.ª

Legislación de Minas.—Obra completísima con dos Apéndices, publicados el uno en 10 de Agosto de 1892 y otro en Septiembre de 1892, 3,50.

Contribución territorial, cartillas y amillaramientos, con Apéndice de Septiembre de 1893 y ley de Presupuesto de 5 de Agosto de los pro

mes y año, 4.

Guía de Secretarios de Ayuntamientos, con muchos formularios de expedientes, etc., y un Apéndice de Marzo de 1893, 3,50.

Ley Provincial vigente. (Última edición). Con un Apéndice de Marzo de 1893, 1.

Guía del uso de armas, cañas y peses, 0,75.

Manual de Procedimiento de las reclamaciones económico-administrativas del ministerio de Hacienda y del procedimiento administrativo para todas las oficinas centrales, provinciales y locales dependientes de Ministerio de la Gobernación, 1.

Reglamento del Mensajero de consumos de 29 de Septiembre de 1885, con notas importantes. (Edición de Julio de 1893, 0,50.)

Manual de emigraciones. (Edición de Mayo de 1893, 0,75.)

Ley del Juicio por Jurados, extensamente anotada. (Ediciones de Mayo y Julio de 1893.) Su precio, 1.

Guía de la prestación personal para obras públicas y municipales (Edición de id. id.), 1,50.

Contratos administrativos de los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales. (Edición de 1887), 1.

Manual de alcantarillados y bajaluz. (Idem de id. id.), 1,50.

Administración del Ejercicio y Guardia civil.—(Idem id.), 1,50.

Reglamento de Registro mercantil y Bóreas de Comercio, 0,75.

Legislación de explotación forestal por causa de utilidad pública, extensa y convenientemente anotada, con modelos y formularios para todos los actos y servicios referentes al ramo. (Última edición), 2,50.

Manual de repartos de la contribución territorial, con 2.700 tablas, centímetro por centímetro cada una, que empiezan con la de un centavo de peseta por 100, y siguen las de 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 céntimos, y así sucesivamente hasta la de 25 pesetas y un céntimo; continuando después 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, etc., de enteros, hasta el 99 0/10; todo lo que facilita extraordinariamente la colección de dichos repartos y las múltiples operaciones de intereses.

Contiene también formulario de repartimiento, llenadas todas sus casillas debidamente; y además, formularios de los estados que han de acompañarse al remitirlos a la Administración de Contribuciones y Rentas, y extensas explicaciones sobre el modo de practicarse esos trabajos y de usar las tablas, a las cuales va adjunta una clave que evita a la vez que la confusión las equivocaciones que sin ella podrían originarse. (Edición de 1883), 3.

Libro manual de pesa y medida, antiguas y métricas decimales de Castilla, y muy especialmente a los Alcaldes y Secretarios municipales para la colección de amillaramientos, etc.; publicado en Diciembre de 1891, 2,50.

Guía teórica-práctica de Contabilidad municipal y partida doble, que contiene: Un libro diario de intervención con su correspondiente libro borrador; otro mayor ó de cuentas corrientes; otro de balances mensuales de comprobación y otro de Caja de Depósitos, basado en un presupuesto que se incluye con más de 100 notas aclaratorias de todos los artículos del mismo; cuentas de caudales y cuentas de contribuciones; un presupuesto adicional; balances, liquidaciones y otros estados de gastos é ingresos, nacido todo de la cuenta y razón de los libros antes citados, etc., etc. (Edición de 1879), 3,50.

Ley provisional de Administración y Contabilidad de la Hacienda de 25 de Mayo de 1870, (Edición de 1883), 0,50.

Legislación de Presupuestos y Contabilidad provincial y municipal, 1,25.

Formulario de la Administración municipal.—4 tomos en 4.ª prolongado, con 1.700 formularios, cuya obra se publicó en el año de 1876, 2,50.

## OBRAS LITERARIAS

El Angel de una familia.—Comedia dramática en cuatro actos, verso, 2.

Celos y Quid pro quo.—Comedia en un acto y en verso, 1.

El Crisol de centenario.—Lloros, álbums, folletos, periódicos, etc., 1.

Perlas literarias de... por... 2.

Brillantes literarios.—máximas y sentencias morales, filosóficas y políticas, 2,50.

Adultera y parricida.—Leyenda histórica contemporánea en verso 1,50

A luchar y... adelantar.—Bosques políticos, económicos y sociales, 2.

La Administración del CORREO DE MADRID relite estas obras a cuantos se las pidan.

No siendo ninguna de ellas editada por esta casa, no puede hacer a los Secretarios los beneficios que deja en la modelación impresa.

Los pedidos vendrán siempre acompañados de su importe.

Administración é imprenta, Arco de Santa María, 4, Madrid